

姚贝娜这位音乐精灵飞离人间已多日，可人们对于乳腺癌的怀疑和担忧也没完没了。近期，不少乳腺科医生表示，门诊量比往日有所增加，甚至有病人因此质疑医生对乳腺癌的治疗能力，有人也因此对自己的预后感到悲观，甚至有人担忧过度，将乳腺增生当成了乳腺癌。

随着社会的发展，尽管妇女的保健意识有了进一步增强，但现实生活中，还是有很多女性对乳腺癌不了解，对乳腺癌的认识存有误区，不少人甚至错过了乳腺癌的最佳诊治时间。看看下面的误区，你是否也中招了？

# 乳腺癌的六大真相 你必须得知道

## 真相 1：乳腺癌并非不治之症

乳腺癌是女性最常见的恶性肿瘤疾病，其发病率逐年上升。全球每年乳腺癌的新发病例超过120万，超过40万的女性死于乳腺癌，其发病率居女性恶性肿瘤首位。在过去10年中，我国的乳腺癌发病率以每年3%的速度增长，近年来发病率迅速升高，且患者的年龄有年轻化趋势。

受不少影视作品或道听途说的影响，现实生活中，不少人仍将恶性肿瘤视为“不治之症”，甚至于谈癌色变。实际上，随着医学科学的发展，新的药物及新的治疗方式的出现，目前不少恶性肿瘤已经获得治愈的机会。近年来，乳腺癌的发病率不断上升，但乳腺癌的死亡率却有所下降，恰恰证明乳腺癌并非不治之症。

乳腺癌的自然病程以无症状的临床前期最长，约占全病程的2/3，使乳腺癌的早期发现具备了客观的条件。资料显示，乳腺癌的早期诊断和筛查，可使乳腺癌的死亡率下降15%~25%。临幊上经过影像学的检查发现的不可扪及(触摸到)的乳腺癌，其远处转移率低，10年无瘤生存率达90%以上。另外，即使是晚期的乳腺癌，经过合理的药物或生物学治疗，也可延长患者的生存期，提高患者的生活质量。因此，当患上乳腺癌的时候，切忌讳疾忌医，应该及早治疗，以获得最好的治疗效果。

## 真相 2：没有家族史也会患癌

不少人认为恶性肿瘤是由于基因突变而导致组织细胞异常生长，因此是一种遗传性的疾病。恶性肿瘤的发生是由外界的各种环境因素和人体的遗传易感性所决定的，某些遗传缺陷或免疫缺陷的个体，会表现出易患某些肿瘤的倾向，即对肿瘤的遗传易感性。

流行病学研究显示，乳腺癌的发病原因复杂，至今尚不能用已知的单因素或多因素模型来完全解释其发生机制与发展过程。因此，遗传因素只是影响乳腺癌发生的因素之一，其他危险因素亦会对乳腺癌发生产生重要影响。目前，对乳腺癌易感基因BRCA1和BRCA2的突变的研究，可以解析大部分遗传性的乳腺癌，但仍有不少基因与遗传性乳腺癌相关，另外超过50%的遗传性乳腺癌尚无法解释。实际上，遗传性乳腺癌大约占所有乳腺癌的5%~10%，大部分的乳腺癌与多因素的作用相关的。影响乳腺癌发生的其他因素包括：雌激素的刺激、电离辐射、饮食习惯和乳腺其他疾病等。

## 真相 3：男性也会得乳腺癌

乳腺并不是女性特有的器官，男性同样有乳腺组织，只是外观上并不明显。乳腺癌

是女性最常见的恶性肿瘤，其发病率位居女性恶性肿瘤的首位，相比之下，男性乳腺癌的发病率较低，仅为女性乳腺癌的1%左右。文献报道，男性乳腺癌的中位发病年龄为55~65岁，约占全部乳腺癌的0.7%~1.2%。

男性乳腺癌的发病机制尚不明确，可能与遗传因素(BRCA1和BRCA2基因突变)、内分泌因素、电磁辐射以及环境的致癌化学物质等有关。同女性乳腺癌一样，男性乳腺癌的发病率逐年增加，由于缺乏有关男性乳腺癌防治的宣传，男性患者及部分医护人员常对此掉以轻心，不少男性乳腺癌未能做到早期发现及早期治疗，从而影响临床治疗效果。

## 真相 4：自摸检查不能代替定期体检

妇女定期自行进行乳腺触诊，以期提高乳腺癌的早期发现，但BSE的敏感性仅为20%~30%。诚然，乳房为体表器官，不少乳腺癌的征象可以自行检查发现，如乳房肿块、乳头血性溢液、乳房皮肤改变等，但不少乳腺癌特别是病灶较小的乳腺癌，临幊上没有明显症状，需要通过临幊影像学的检查方法才能发现。目前的临幊研究试验结果显示，乳腺自我检查仅提高良性肿瘤的检出率和活检率，并未提高乳腺癌的早期诊断率，也不能有效降低乳腺癌的死亡率，但仍建议告知妇女乳腺自我检查可能有潜在的获益(提高自我意识)和局限性(主要是假阳性率)。

目前，仍然建议妇女定期到专科医院进行乳腺体检，特别对40岁以上的妇女和乳腺癌高危人群，建议定期进行相关的影像学检查，以期达到提高乳腺癌的早期诊断。

## 真相 5：没触及肿块也可能患乳腺癌

乳腺癌的主要临床表现是乳房肿块，但并不是唯一的临床表现。随着广大妇女自我保健意识的提高和乳腺癌筛查及早

期诊断工作的不断开展，愈来愈多的不可触及的乳腺病变被检出，其中25%~35%的不可触及病变为临床。临幊上，不可触及的乳腺癌多数由乳腺X线检查和超声检查发现。部分不可触及的乳腺癌中，有22%~30%仅能由超声检查发现，特别是腺体致密的年轻患者。部分早期的乳腺癌，临幊上仅仅表现为乳头溢液，特别是血性的乳头溢液，乳腺X线及超声检查均呈阴性，仅能通过乳管镜检查发现。随着医学影像学的发展，乳腺专用MRI(核磁共振)的应用，进一步提高了不可触及乳腺癌的临床检出。

与可触及肿块的乳腺癌相比，不可触及的乳腺癌大多为早期乳腺癌(0、I、II期的乳腺癌)，临幊治疗效果良好。建议妇女每年进行临幊乳腺检查和乳腺超声检查；对于40岁以上的妇女，建议每1~2年增加1次乳腺X线检查；对于乳腺癌高危人群，建议选择性MRI检查，以期达到提高早期乳腺癌的诊断，做到早期发现早期治疗。

## 真相 6：并非所有肿块都是乳腺癌

尽管80%以上的乳腺癌临幊表现都是乳房肿块，也并不是所有乳房肿块都是乳腺癌，实际上，很多的乳房肿块都是良性的肿块。乳腺癌的肿块一般表现为无痛、质硬、边界不清、活动欠佳的特点；而大多数表面光滑、活动的肿块都可能是良性的肿块。当然，如何鉴别乳房肿块的良恶性，可通过超声检查、乳腺X线检查等作初步判断，最终需要组织学病理检查才能确定乳房肿块的良恶性。

(南方)

